



让学生在“创客文化”中汲取养分成长

南长实验教育集团两校同时入选无锡市“科技创新教育示范学校”

日前，无锡市科技协会、无锡市教育局公布获评的2019年13所“无锡市青少年科技创新教育示范学校”名单，梁溪区南长实验教育集团两校——无锡市南长实验中学、无锡市塔影中学同时入选，这是以科技教育为办学特色的南长实验教育集团两校在推动学校文化特别是“创客文化”发展而获得的又一项荣誉。

近年来，“创客”一词风靡全球，“创客教育”和创客精神也引起了教育者的共鸣。南长实验教育集团在两校原有的科技教育背景下，大力营造“创客文化”氛围，让学生在以奇思妙想、学科融合、动手实现、乐于分享为宗旨的创客教育中，汲取科技养分健康成长。

“创客文化”成为南长实验教育集团建设学校文化的一大亮点。“创客文化”的发展离不开

真实环境的开发和培育，近年来，南长实验中学和塔影中学分别建立了“创客之家”“创意体验馆”，两校通过智慧机械、感知生长、三维时空等课程，采用大班普及教学和社团精英活动相结合的方式，大胆尝试基于实施STEM理念下的创客教育实践。集团不仅组织内部的各类科技活动，还带领学生参加上海创客嘉年华、高校科技夏令营以及全国级、省市科技竞

赛，培养学生的创新精神，南长实验中学研究项目“初中校的创客教育实践行动”曾获2017年江苏省基础教育教学成果奖。

在“创客文化”熏陶下，南长实验中学积极探索STEM教育，课题《STEM+项目学习的行动研究》获评市基础教育前瞻性教学改革实验项目，学校还曾获评为全国STEM教育创新实验学校、江苏省STEM教育先进集体、无锡市STEM教育样本校，学校已成为社会各界瞩目的科技教育样板学校。

“平民式”科技教育成为塔影中学推动“创客文化”发展的方式。该校依托校内“梁溪区中小学创意体验馆”，开设机器人课程、场馆体验课程等，让每个学生都能动脑动手参与其中，

促进了学生科学素养提升。学校已创建成为江苏省科普基地、市创客教育实验学校、市科技教育特色学校。

在教育活动中融入“创客文化”的精神和内涵，该集团两校帮助学生“做中学”，形成了崇尚开源与分享、实践与创造的氛围。学生的创意美术作品，如轮胎绿植、萌萌哒窨井盖、创意开关面板等扮美了整个校园；学生的创客作品，如智能操场、自动黑板擦、苔藓监测空气质量等频频获奖；学生中的创客精英，有的获得梁溪区区长奖，有的获评为省、市少年科学院小院士。南长实验教育人正以“只争朝夕、不负韶华”的精神，辛勤耕耘，期待着在集团“创客文化”这片沃土上孕育出更加丰硕的果实。

王依群

江南基础教育研究中心成立并揭牌

1月8日，无锡市教育科学研究院与江南大学人文学院共建的“江南基础教育研究中心”在江南大学举行成立仪式，无锡市教科院书记龚雷雨与江南大学副书记戴月波为该中心揭牌。据了解，该中心由无锡市教育科学研究院院长陈江辉、江南大学人文学院院长田良臣共同担任主任，下设学校发展、教师学习、课程与教学三个研究室，聘请龚雷雨、赵宪宇、许帮正、陈明

选、沈贵鹏、陈国庆、方文开为首届中心学术委员会委员。建立江南基础教育研究中心，旨在通过深化无锡市教科院与江南大学人文学院双方战略合作，实现资源互补、平台共享，助力无锡基础教育高品质发展。当天，江南基础教育研究中心举行第一次工作会议，双方就后期工作顺利开展及研究项目申请、研究员聘任、活动筹划等问题达成共识。

施皎

无锡职校大理籍学子省赛摘金夺银

在2020年全省职业院校技能大赛中职交通运输类汽车运用与维修项目比赛中，无锡汽车工程高等职业技术学校大理籍学子摘得一金一银，李红斌荣获车身涂装项目一等奖，普晓骏荣获车身修复项目二等奖。这两位大理籍学生，都来自云南大理白族自治州，2017年，他们在全国“职业教育东西协作行动计划”政策支持下，从千里之外的云南山区来到

无锡，就读于无锡汽车工程高职校车身修复专业，李红斌担任数学课代表，曾获三好学生和优秀住宿生等称号，普晓骏担任学习委员和维修系信息员，先后获评系部优秀信息员及三好学生称号。两年多的时间，他们用一金一银的佳绩，抒写了“扶贫先扶志，扶贫必扶智”的真实写照。

慧芳 浏阅

舞蹈与器乐专业学子省赛再“摘金”

2020年江苏省职业院校技能大赛中职文化艺术类赛事日前在扬州落下帷幕。本次比赛分声乐表演、器乐表演、舞蹈表演三大类别，共有来自全省13市职业学校的200余名艺术专业师生同场竞技，无锡文化艺术学校8名参赛师生喜获2金2银4铜的好成绩。其中，衡思语、姜梵分别获学生组“舞蹈表演”金奖、“器乐表演”

金奖，这是艺校在省技能大赛上再次“摘金”。据了解，无锡文化艺术学校是无锡市唯一开设有“舞蹈表演”“器乐表演”“锡剧表演”等艺术专业的中等职校，该校于去年11月承办了2019年无锡市职业学校技能大赛文化艺术类（声乐、器乐）比赛，选拔出了该校8名选手参加了此次2020年江苏省职业院校技能大赛。

沈玥婷

2019有这些荣耀的教育人

“最美小学教师”“最美资助人”，凡人凡事更值得礼赞



坚守初心，坚守三尺讲台。2019年，无锡教育人一起见证了教育事业发展的每一个印记，有至高无尚的“荣耀时刻”，更有凡人凡事值得礼赞……

2019年3月18日，无锡市钱桥中心小学副校长、高级教师包红心作为江苏五位代表中唯一一名小学教师代表参加了在京召开的学校思想政治理论课教师座谈会。

7月，无锡教育援疆人才工作站——丁强校长工作室在阿合奇县同心中学成立，旨在发挥“全国对口援疆先进个人”丁强校长的援疆品牌效应。同月，省教育厅公布江苏省首批20所高品质示范高中建设立项学校名单，锡山高中、天一中学、南菁高中3校入选“立项学校”，无锡立项学校数量并列第一，无锡市第一中学入选“培育学校”。

9月10日，在庆祝第35个教师节暨全国教育系统先进表彰大会上，无锡市实验幼儿园叶岚、市北高中李树民、南菁高中杨培明、无锡商业职院杨建新、江南大学纪志成，作

为此次国家级教学成果一等奖的无锡市代表参会。

11月，中国工程院公布2019年新当选院士名单，江南大学陈卫教授当选中国工程院环境与轻纺工程学部院士。

9月，全省共评出10位“感动江苏教育人物——2019最美小学教师”，无锡市羊尖实验小学万正北老师入选。12月，“江苏最美资助人”评选结果公布，无锡市教育局推荐的唐君远教育基金会、梁溪区教育局推荐的金星中学退休教师王培，宜兴市教育局推荐的紫砂大师徐汉棠榜上有名。

除了这些国家级、省级荣誉，还有市级荣誉。3月，张秋菊、李树民、刘晓明、朱正芳、俞斌、张国平、陈卫宏、黄力凡、韩苏荣获无锡市第11届教育年度人物奖。6月，教育系统吴文娟、徐立峰、丁强、姜翼、张祖华、匡亮等6位优秀党员和1个先进基层党组织（民办辅仁中学党支部）受到市委、市政府表彰。9月，无锡市举行第35个教师节庆祝大会，一批全国教育系统先进集体、享受政府特殊津贴人员、国家“万人计划”教学名师、全国教育系统先进工作者、全国模范（优秀）教师代表接受颁奖。

此外，2019年，无锡一批学校获评全国国防教育示范（特色）学校、省“绿色学校”，一批个人获评全国、省、市五一劳动奖，“江苏好人”“无锡好人”。

宗合 施皎

讲真话、办实事、树正气

现代快报+与无锡人民

在一起

